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2 I 10. Sitzung 1. Dezember 1994 Nationalrat, XIX. GP 

Beginn der Sitzung: 21.02 Uhr 
Vorsitzender: Prasident Dr. Heinz Fischer. 

***** 

Präsident Dr. Heinz Fischer: Ich eröffne die 10. Sitzung des Nationalrates. 

Verhindert gemeldet sind die Abgeordneten Dr. Liane Höbinger-Lehrer, Dr. Helene Partik
Pable, Helmut Dietachmayr, Helmut Haigermoser, Hans Pretterebner und Mag. Erich Schreiner. 

Einlauf und Zuweisungen 

Präsident Dr. Heinz Fischer: Hinsichtlich der eingelangten Verhandlungsgegenstände und 
deren Zuweisung verweise ich gemäß § 23 Abs. 4 der Geschäftsordnung auf die im 
Sitzungssaal verteilte Mitteilung. 

***** 

Die schriftliche Mitteilung hat folgenden Wortlaut: 

A) Eingelangte Verhandlungsgegenstände: 

Schriftliche Anfragen: 

Zurückziehung: 51/J 

B) Zuweisungen: 

1. Zuweisungen seit der letzten Sitzung gemäß §§ 29a, 32a Abs. 4, 80 Abs. 1, 100 Abs. 4, 100b 
Abs. 1 und 10Dc Abs. 1: 

Ausschuß für Petitionen und Bürgerinitiativen: 

Petition Nr. 1 betreffend Schulsport, überreicht vom Abgeordneten Mag. Kar! Schweitzer, 

Bürgerinitiative Nr. 1 betreffend Massenmord an ungeborenen Kindern. 

2. Zuweisungen in dieser Sitzung: 

Ausschuß für Arbeit und Soziales: 

Antrag 221A (E) der Abgeordneten Dr. Martina Gredler und Genossen betreffend Konformität der 
Arbeitszeitregelungen für öffentliche und private Spitäler, 

Antrag 29/A (E) der Abgeordneten Ute Apfelbeck und Genossen betreffend Einbeziehung aller 
Tätigkeiten der freiwilligen Feuerwehren in den Unfallversicherungsschutz, 

Antrag 30/A (E) der Abgeordneten Dr. Alois Pumberger und Genossen betreffend 
praxisbezogene Arbeitszeitregelung für Ärzte in allen Krankenanstalten, 

Antrag 321A (E) der Abgeordneten Mag. Dr. Made/eine Petrovic und Genossen betreffend 
Karenz für Mütter und Vater, 

Antrag 37/A (E) der Abgeordneten Kar/ Ollinger und Genossen betreffend umfassende 
Erweiterung der Liste der Berufskrankheiten, 
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Antrag 391A (E) der Abgeordneten Mag. Dr. Madeleine Petrovic und Genossen betreffend die 
Einsetzung einer Kommission zur Erarbeitung eines Arbeitszeitmodells für stationäre, 
tei/stationäre sowie ambulante Gesundheitsdienste, 

Antrag 4DIA der Abgeordneten Dr. JOrg Haider und Genossen betreffend ein Bundesgesetz, mit 
dem das AI/gemeine Sozialversicherungsgesetz geändert wird, 

Antrag 411A (E) der Abgeordneten Dr. JOrg Haider und Genossen betreffend Vereinheitlichung 
des Sozialversicherungsrechts und Strukturreform der Sozialversicherungsträger, 

Antrag 421A der Abgeordneten Dr. JOrg Haider und Genossen betreffend ein Bundesgesetz, mit 
dem das Arbeitszeitgesetz geändert wird, 

Antrag 431A (E) der Abgeordneten Dr. JOrg Haider und Genossen betreffend Vereinheitlichung 
des Arbeitszeitrechtes, 

Antrag 6DIA (E) der Abgeordneten Dr. JOrg Haider und Genossen betreffend einheitliche 
Arbeitszeitregelungen für alle Arzte, 

Antrag 611A der Abgeordneten Edith Haller und Genossen betreffend ein Bundesgesetz, mit 
dem das Allgemeine Sozialversicherungsgesetz zugunsten der Tagesmütter (Tagesväter) 
geändert wird, 

Antrag 861A (E) der Abgeordneten Theresia Haidlmayr und Genossen betreffend geplante 
Verschlechterungen im Pflegegeldbereich, 

Antrag 951A (E) der Abgeordneten Dr. Volker Kier und Genossen betreffend BPGG 
beziehungsweise die vorgesehene Nichtvalorisierung des Pflegegeldes, 

Antrag 981A (E) der Abgeordneten Helmut Dietachmayr und Genossen betreffend 
Zahnambulatorien der Gebietskrankenkassen, 

Antrag 11 DIA der Abgeordneten Fritz Verzetnitsch, Dkfm. Dr. Günter Stumm voll und Genossen 
betreffend ein Bundesgesetz, mit dem das Arbeitslosenversicherungsgesetz 1977, das 
Arbeitsmarktservicegesetz und das Arbeits- und Sozialgerichtsgesetz geändert werden. 

Außenpolitischer Ausschuß: 

Antrag 841A (E) der Abgeordneten Mag. Thomas Barmüller und Genossen betreffend 
entwicklungspolitische Maßnahmen, 

Antrag 881A (E) der Abgeordneten Dr. Friedhelm Frischenschlager und Genossen betreffend 
Osterreichisches EU-Weißbuch, 

Antrag 10BlA (E) der Abgeordneten Mag. Thomas Barmüller und Genossen betreffend 
" Verschwinden "-Lassen und politischer Mord. 

Bautenausschuß: 

Antrag 1 041A (E) der Abgeordneten Mag. Thomas Barmüller und Genossen betreffend 
Solaranlagen für Offentliche Bauten. 

Budgetausschuß: 

Antrag 711A der Abgeordneten Dr. Ewald Nowotny, Dipl.-Vw. Dr. Josef Lackner und Genossen 
betreffend ein Bundesgesetz, mit dem eine vorläufige Vorsorge für das Finanzjahr 1995 
getroffen wird (Gesetzliches Budgetprovisorium 1995). 
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Familienausschuß: 

Antrag 621A (E) der Abgeordneten Edith Haller und Genossen betreffend Entlastung und Reform 
des Familienlastenausgleichsfonds, 

Antrag 96/A (E) der Abgeordneten Klara Motter und Genossen betreffend flächendeckendes 
Angebot von Kinderbetreuungseinrichtungen. 

Finanzausschuß: 

Antrag 73/A der Abgeordneten Mag. Thomas Barmüller und Genossen betreffend ein 
Bundesgesetz, mit dem das Einkommensteuergesetz 1988 geändert wird, 

Antrag 75/A der Abgeordneten Mag. Thomas Barmüller und Genossen betreffend ein 
Bundesgesetz, mit dem das Einkommensteuergesetz geändert wird, 

Antrag 99/A (E) der Abgeordneten Mag. Kar! Schweitzer und Genossen betreffend 
Durchführung einer ökologischen Steuerreform. 

Gesundheitsausschuß: 

Antrag 45/A (E) der Abgeordneten Dr. Alois Pumberger und Genossen betreffend 
Finanzierungschaos im Gesundheits- und Krankenanstaltenwesen unter besonderer 
Berücksichtigung der Entwicklung des KRAZAF, 

Antrag 54/A (E) der Abgeordneten Dr. Alois Pumberger und Genossen betreffend Dringlichkeit 
der Schaffung der gesetzlichen Voraussetzungen für die Einrichtung des Studiums der 
Zahnmedizin, 

Antrag 59/A (E) der Abgeordneten Dipl.-Ing. Dr. Peter Keppelmüller, Dr. Günther Leiner und 
Genossen betreffend gesundheitliche Schäden durch Dentalamalgam, 

Antrag 97/A (E) der Abgeordneten Dr. Martina Gredler und Genossen betreffend eine 
leistungsorientierte Krankenanstaltenfinanzierung. 

Gleichbehandlungsausschuß: 

Antrag 36/A (E) der Abgeordneten Mag. Dr. Madeleine Petrovic und Genossen betreffend 
Frauenanteil in den Gremien der Sozialversicherungsträger, Kammern und in aus der 
Bundesverwaltung durch eigene Bundesgesetze ausgegliederten Rechtsträgern. 

Industrieausschuß: 

Antrag 70/A (E) der Abgeordneten Dr. Hans Peter Hase/steiner und Genossen betreffend 
Vorlage eines umfassenden Privatisierungskonzeptes für die verstaatlichte Industrie. 

Ausschuß für innere Angelegenheiten: 

Antrag 85/A (E) der Abgeordneten Hans Helmut Moser und Genossen betreffend unzureichende 
Bestimmungen des Aufenthaltsgesetzes und anderer den Aufenthalt von Aus/lindern in 
Osterreich tangierender Gesetze, 

Antrag 102lA (E) der Abgeordneten Hans Helmut Moser und Genossen betreffend ein 
Reformkonzept für die Exekutive. 

Justizausschuß: 

Bundesgesetz, mit dem das Urheberrechtsgesetz und die Urheberrechtsgesetz-Novelle 1980 
geändert werden (Urheberrechtsgesetz-Novelle 1994 - UrhG-Nov. 1994) (23 der Beilagen), 

Antrag 4/A der Abgeordneten Dr. Peter Kostelka und Genossen betreffend ein Bundesgesetz, 
mit dem das Allgemeine Bürgerliche Gesetzbuch, das Ehegesetz, das Außerstreitgesetz, das 
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Personenstandsgesetz, das Namensänderungsgesetz und das Gerichtsgebohrengesetz 
geändert werden (Namensrechtsänderungsgesetz - NamRAG), 

Antrag 21/A der Abgeordneten Dr. Andreas Khol und Genossen betreffend ein Bundesgesetz, 
mit dem das Allgemeine Bürgerliche Gesetzbuch geändert wird (Ehenamensgesetz 1994), 

Antrag 25/A der Abgeordneten Mag. Terezija Stoisits und Genossen betreffend ein 
Bundesgesetz, mit dem das Allgemeine Borgerliche Gesetzbuch und das Ehegesetz zur 
Beseitigung der Diskriminierung der Frau im Ehenamensrecht und anderen Rechtsinstituten 
geändert wird, 

Antrag 74/A der Abgeordneten Mag. Thomas Barmoller und Genossen betreffend ein 
Bundesgesetz, mit dem das Amtshaftungsgesetz geändert wird, 

Antrag 89/A (E) der Abgeordneten Mag. Dr. Heide Schmidt und Genossen betreffend Erstellung 
eines Justizkonzeptes for die nächste Legislaturperiode, 

Antrag 91/A (E) der Abgeordneten Mag. Thomas Barmüller und Genossen betreffend die 
Anderung des Atomhaftpflichtgesetzes. 

Kulturausschuß: 

Antrag 81/A (E) der Abgeordneten Klara Motter und Genossen betreffend eine Kulturinitiative 
der Bundesregierung. 

Landesverteidigungsausschuß: 

Bundesgesetz, mit dem das Heeresgebohrengesetz 1992 und das Militärleistungsgesetz 
geändert werden (22 der Beilagen), 

Sperrgebietsgesetz 1995 - SperrGG 1995 (28 der Beilagen), 

Antrag 79/A (E) der Abgeordneten Hans Helmut Moser und Genossen betreffend Vorlage eines 
neuen Landesverteidigungsplanes, 

Antrag 103/A (E) der Abgeordneten Hans Helmut Moser und Genossen betreffend Vorlage 
eines Berichtes über den Zustand des Bundesheeres. 

Ausschuß für Land- und Forstwirtschaft: 

Waldbericht 1993 (111-4 der Beilagen), 

Antrag 31/A (E) der Abgeordneten Andreas Wabl und Genossen betreffend eine 
bundeseinheitliche Regelung der Produktdeklaration landwirtschaftlicher Produkte. 

Rechnungshofausschuß: 

Wahrnehmungsbericht des Rechnungshofes über Teilbereiche des Steyr-Daimler-Puch
Konzerns (111-3 der Beilagen). 

Umweltausschuß: 

Antrag 1/A der Abgeordneten Ing. Monika Langthaler und Genossen betreffend ein 
Bundesgesetz zur Kennzeichnung von Holz und Holzprodukten sowie zur Schaffung eines 
Gütezeichens für Holz und Holzprodukte aus nachhaltiger Nutzung, 

Antrag 2/A (E) der Abgeordneten Ing. Monika Langthaler und Genossen betreffend Nationalpark 
Donau-Auen, 

Antrag 3/A (E) der Abgeordneten Ing. Monika Langthaler und Genossen betreffend die 
umwelt politische Bedeutung der Legislaturperiode 1994 - 1998. 
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Unterrichtsausschuß: 

Antrag 82/A (E) der Abgeordneten Maria Schaffenrath und Genossen betreffend Erstellung 
eines Konzeptes zur Ermöglichung einer Schulautonomie, die diesen Namen auch tatsächlich 
verdient, 

Antrag 831A (E) der Abgeordneten Maria Schaffenrath und Genossen betreffend finanzielle 
Gleichstellung der "sonstigen" Privatschulen mit den konfessionellen Privatschulen, 

Antrag 1011A (E) der Abgeordneten Dr. Udo Grol/itsch und Genossen betreffend ein 
Bundesgesetz zur Änderung der Kompetenzverteilung im Bereich des Bundesministerien
gesetzes 1986. 

Verlassungsausschuß: 

2. BDG-Novelle 1994 (45 der Beilagen), 

Antrag 651A der Abgeordneten Dr. Jörg Haider und Genossen betreffend ein Bundesgesetz, mit 
dem das Bezügegesetz, das Beamten-Dienstrechtsgesetz 1979, das Gehaltsgesetz 1956, das 
Richterdienstgesetz, das Landeslehrer-Dienstrechtsgesetz 1984 und das Land- und 
forstwirtschaftliche Landeslehrer-Dienstrechtsgesetz 1985 geändert werden, 

Antrag 72/A (E) der Abgeordneten Mag. Johann-Ewald Stadler und Genossen betreffend 
Abschaffung der außerberuflichen Immunität für Nationalratsabgeordnete, 

Antrag 80lA (E) der Abgeordneten Mag. Johann-Ewald Stadler und Genossen betreffend die 
Aussetzung der Erhöhung der Politikerbezüge für die XIX. Gesetzgebungsperiode, 

Antrag 871A (E) der Abgeordneten Dr. Friedhelm Frischenschlager und Genossen betreffend 
Erstellung eines Konzeptes zur Verteidigung der Demokratie, 

Antrag 90lA (E) der Abgeordneten Dr. Friedhelm Frischenschlager und Genossen betreffend 
Erstellung eines Konzeptes zur Reform des öffentlichen Dienstes, 

Antrag 100lA (E) der Abgeordneten Dr. Udo Grol/itsch und Genossen betreffend ein 
Bundesgesetz zur Anderung der Kompetenzverteilung im Bereich des Bundesministerien
gesetzes 1986, 

Antrag 105lA der Abgeordneten Mag. Johann-Ewald Stadler und Genossen betreffend ein 
Bundesverfassungsgesetz, mit dem das Bundes-Verfassungsgesetz in der Fassung von 1929 
geändert wird, 

Antrag 1061A (E) der Abgeordneten Rudolf Anschober und Genossen betreffend Reform des 
Bezügegesetzes, 

Antrag 1071A (E) der Abgeordneten Rudolf Anschober und Genossen betreffend Entfall des 
Abfertigungsanspruches beim Wechsel zwischen zwei politischen Funktionen, 

Antrag 1091A (E) der Abgeordneten Mag. Herbert Haupt und Genossen betreffend Tierschutz 
als Bundeskompetenz. 

Verkehrsausschuß: 

Antrag 461A der Abgeordneten Anton Gaal, Dipl.-Vw. Dr. Dieter Lukesch und Genossen 
betreffend eine FMIG-Novelle 1994, 

Antrag 481A (E) der Abgeordneten Rudolf Anschober und Genossen betreffend Einführung der 
O,5-Promille-Grenze und Licht am Tag, 
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Antrag 49/A (E) der Abgeordneten Rudolf Anschober und Genossen betreffend generelles 
Tempolimit 80/100, 

Antrag 50/A (E) der Abgeordneten Rudolf Anschober und Genossen betreffend HL-Strecke 
Wien-St. Pölten, 

Antrag 51/A (E) der Abgeordneten Rudolf Anschober und Genossen betreffend HL-Strecke 
Wien-St. Pölten, 

Antrag 63/A (E) der Abgeordneten Peter Rosenstingl und Genossen betreffend sofortigen 
Baustopp für Semmering-Basistunnel, 

Antrag 64/A (E) der Abgeordneten Peter Rosenstingl und Genossen betreffend eine dauerhafte 
Regelung für den öffentlichen Nahverkehr, 

Antrag 66/A (E) der Abgeordneten Mag. Reinhard Firlinger und Genossen betreffend Erstellung 
eines EU-kompatiblen Verkehrskonzeptes, 

Antrag 67/A (E) der Abgeordneten Mag. Reinhard Firlinger und Genossen betreffend 
Privatisierung der österreichischen Post, 

Antrag 68/A (E) der Abgeordneten Mag. Reinhard Firlinger und Genossen betreffend 
Reformkonzept für die ÖBB, 

Antrag 76/A der Abgeordneten Mag. Thomas Barmüller und Genossen betreffend ein 
Bundesgesetz, mit dem die Straßenverkehrsordnung geändert wird, 

Antrag 93/A (E) der Abgeordneten Mag. Thomas Barmüller und Genossen betreffend Reduktion 
des Flottenverbrauchs. 

VVinschaflsausschuß: 

Abkommen zwischen der Republik Österreich und der Republik Albanien über die bilateralen 
Wirtschaftsbeziehungen (29 der Beilagen), 

Abkommen zwischen der Republik Österreich und der Republik Armenien über die bilateralen 
Außenwirtschaftsbeziehungen (31 der Beilagen), 

Abkommen zwischen der Republik Österreich und der Republik Belarus über die bilateralen 
Handels- und Wirtschaftsbeziehungen (32 der Beilagen), 

Abkommen zwischen der Republik Österreich und der Republik Estland über die bilateralen 
Außenwirtschaftsbeziehungen (33 der Beilagen), 

Abkommen zwischen der Republik Österreich und der Republik Georgien über die bilateralen 
Außenwirtschaftsbeziehungen (34 der Beilagen), 

Abkommen zwischen der Republik Österreich und der Republik Lettland über die 
Außenhandels- und -wirtschaftsbez;ehungen (35 der Beilagen), 

Abkommen zwischen der Republik Österreich und der Republik Litauen über die bilateralen 
Außenwirtschaftsbeziehungen (36 der Beilagen), 

Abkommen zwischen der Republik Österreich und der Republik Moldova über die bilateralen 
Außenwirtschaftsbeziehungen (37 der Beilagen), 

Abkommen zwischen der Republik Österreich und der Mongolei über die bilateralen 
Außenwirtschaftsbeziehungen (38 der Beilagen), 

Abkommen zwischen der Republik Österreich und der Russischen Föderation über den Handel 
und die wirtschaftliche Zusammenarbeit samt Anhang (39 der Beilagen), 
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Abkommen zwischen der Republik Österreich und der Republik Tadschikistan über die 
bilateralen Außenwirtschaftsbeziehungen (40 der Beilagen), 

Abkommen zwischen der Republik Österreich und der Ukraine über die bilateralen Handels- und 
Wirtschaftsbeziehungen (41 der Beilagen), 

Bundesgesetz über die Durchführung des Warenverkehrs der Ein- und Ausfuhr 
(Außenhandelsgesetz 1995 - AußHG 1995) und zur Änderung des Gebührengesetzes 1957 (42 
der Beilagen), 

Handelsstatistisches Gesetz 1995 - HStG 1995 (43 der Beilagen), 

Antrag 69/A (E) der Abgeordneten Mag. Helmut Peter und Genossen betreffend Vorlage eines 
umfassenden Konzeptes zur Sicherung des Wirtschaftsstandortes Österreich, 

Antrag 921A (E) der Abgeordneten Mag. Thomas Barmüller und Genossen betreffend Kraft
Wärme-Kopplungen, 

Antrag 94/A (E) der Abgeordneten Mag. Thomas Barmü/ler und Genossen betreffend 
kostendeckende Vergütung von Strom aus heimischen erneuerbaren Energieträgern. 

Ausschuß für Wissenschaft und Forschung: 

Antrag 521A (E) der Abgeordneten Mag. Dr. Willi Brauneder und Genossen betreffend 
Dringlichkeit der Schaffung der gesetzlichen Voraussetzungen für die Einrichtung des Studiums 
der Zahnmedizin. 

***** 

Präsident Dr. Heinz Fischer: Die nächste Sitzung des Nationalrates, die für Donnerstag, den 
15. Dezember 1994, in Aussicht genommen ist, wird auf schriftlichem Wege einberufen werden. 

Bevor ich diese Sitzung schließe, gebe ich bekannt, daß fünf Minuten nach Schluß dieser 
Sitzung im Lokal IV die Konstituierung des Justizausschusses, zehn Minuten nach Schluß dieser 
Sitzung im Lokal V die Konstituierung des Rechnungshofausschusses und 15 Minuten nach 
Schluß dieser Sitzung im LokallV die Konstituierung des Unvereinbarkeitsausschusses 
stattfinden. 

Darüber hinaus hat mir der Kollege Haupt soeben Mitteilung gemacht - ich kann es nicht 
überprüfen, aber ich bin sicher, daß es so vereinbart ist -, daß außerdem noch 20 Minuten nach 
Schluß dieser Sitzung im Lokal V die Konstituierung des Ausschusses für innere 
Angelegenheiten vorgenommen wird. Ich bitte Sie, auch diese Mitteilung betreffend den 
Innenausschuß zur Kenntnis zu nehmen. 

Diese Sitzung des Nationalrates ist geschlossen. 

Schluß der Sitzung: 21.04 Uhr 

Österreich ische Staatsdruckerei: 94 1257 
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